

今日泰山



很多初中生暑假又被逼进“第三学期”。

本报记者 白雪 摄

初中生成暑期辅导班“生力军”

“不知道学什么，还是得学”

本报记者 白雪 曹剑

成绩差点，爸妈就给白眼

暑期“第三学期”，很多初中生恶补弱势学科，有的为应付家长，有的为获老师表扬，有的为快速提高成绩……实际上有些孩子并不想这样，他们的心声是“放假了，我们也想好好玩。”

13岁初中生赵文飞，这个暑假很忙碌。作为本报报童营销秀一员，每天除早晨上街卖报，还要上数学、英语、地理三个辅导班。“报辅导班都是他自愿的，我对这个没有要求。”赵文飞的爸爸赵辉说。

赵文飞数学成绩不算弱，期末考试考了90分，英语考了100分，初一期末考试比上学期提高61分，他并不满意。“开学上初二，我报辅导班想在下学期开学前，打个好底

子。”赵文飞说，上午8点30分上课，卖完报纸换上衣服，连家不用回直接到培训班。

赵辉说，以前家里装了宽带，赵文飞爱玩游戏，成绩一落千丈，他曾批评儿子很多次，后来宽带到期没再续约，孩子学习状态有改善。“有一天很晚了，我看见儿子被窝有亮光，掀开被子发现他正学习。”赵辉说，他不想逼儿子，但看见儿子爱学习很高兴。“我们爷俩常躺在床上聊

天，我枕着他的肚子。他就说自己是个‘大嘴巴’，啥事都想和我说说。”

赵文飞说，他的目标是争取每学期提高30分，报辅导班成了他提高成绩的一种好方法。就像他作文中写的：“上小学学习好时，老师常表扬，同学也喜欢跟我玩；上初一，学习不再那么优秀，老师和同学不再喜欢我，回到家爸妈也给白眼，我万念俱灰。”或许，这才是赵文飞努力学习的最初动机。

“谁想上辅导班？反正我不愿意”

在泰安市英材教育培训中心，学生们正在教室学习。教室有隔断，每个隔断内一名老师单独指导一名学生。不上课时，学生们在自习室学习，刚参加完高考的学生陪读。在培训中心学习的大多是初中生，仅有小部分小学生。

英材教育马老师说，学校现有300名学生在上课，初中生占了一半多。一初二女生说，几乎所有同学都不愿去上辅导班，在家看电视、看演唱会不比在辅导班“受罪”强。这些天不是下大雨就是晒太阳，每天中午赶回家吃饭，整个人感觉“烤糊了”。“怎么上那么多课、考那么多试，国外学生九点上课还没有辅导班。说实话，我很想到国外去体验一次，但如果我没有很好的成绩，去不了外国，我必须拼命学。”

初三生刘晓琳说，初中一共9门课，她学得都不太好，正补习6门课程。“小学时也上辅导班，作用不大。明年参加学考，要是再不补习，可就来不及了。到时考不上高中，交的钱比上辅导班的钱要多很多。小区有个姐姐今年考了940多分，没考上好高中花了一万二。”刘晓琳说，爸妈告诫她，学习好就等于给家里挣钱了。

南关中学学生刘宇平时数学都考70多分，暑期专门补习数学。“我对自己要求不高，能考100分就行，爸妈对我要求挺严。现在同学都在上各种辅导班，这跟习惯一样，谁愿意主动上辅导班，反正我不愿意。”

为了升学，暑假拼上了

粥店中学初四学生于坤今年没考上十九中，花了不少钱。担心高中再跟不上，他狠狠心报了四门课程。“有物理、化学、数学、英语，爸妈不会辅导，学习不能太差，能学个一般就行，上不了好大学，也得上个一般的。”

于坤说，上辅导课前，老师测评他的成绩，找到知识点薄弱的地方重点补，四门课都有专门老师辅导。“说实话，如果我好好

学习，才不报辅导班呢。”

辅导班里一初三女生说，现在高中统招分数线一年比一年高，让妈妈很着急，其实她比爸妈更着急。“我妈在家天天嘟囔，想让我考个好高中，真不知道家长怎么想的。我压力可大了，小学时一直过得挺开心，自从上了初中，假期都在辅导班里过。每次发试卷，我妈都偷偷问班主任排名，还以为我不知道。”

一辅导老师说，一般初中生压力最大，小学生上辅导班少一些，家长一般在家就能辅导。升入初中后，很多家长看不懂学生的书。“这

些初中生不比高中生轻松，高中生放假时间少，自主学习能力强，报辅导班的相对少些。初中生空闲时间多，要是不利用好时间，很容易落后。”

15岁的王明明今年报了四个科目，分别是数学、物理、化学和英语。她开学升高一，辅导班里有40多名跟她一样的学生。“是我自己想报的班。”王明明说，她希望开学前打个好基础。“各个学校的精英在一起，稍微不努力就会落后功课，必须走在别人前面。”她已借到高中课本，趁在辅导班学习时看。

天天连轴转，就为应付家长

18日上午，泰山大桥桥头，山东农业大学兼职家教的大学生们等着家长来咨询，看见家长就围在一起，听家长要求。一个多小时有四五位家长咨询，孩子都在上中学。

家长陈俊浩说，儿子马上升初三，暑假期末考试不理想，想找个家教。“辅导数学和英语，主要是英语。”他跟一名大学生约定

第二天开始上课，每小时25元，一天两小时。

大学生王威说，他共辅导4个学生，2个高中生、2个初中生，他的同学辅导的都是中学生。桥头站着的7个大学生中，只有1人辅导小学生。“他们升学压力相对很大，高中生能自觉学习，初中生贪玩不爱学，让人很头疼。”

青年路中段一家辅导中心门口，一群年纪不大的学生，背着背包走进教室，背影还很青涩。原来都是初三或初四的学生，还有几名开学升高一。马上升初四的刘伟说，他报了化学

和物理两门课，每天下午2点到4点半上课。

刘伟暑假期末考试考了第三名，辅导班是妈妈替他报的。“主要是我妈听说我们班同学都报班了，也给我报上学习。”班里一共32个人，至少30个同学报了辅导班。“老师来前我们就看看书，复习一遍上学期知识，老师来了会做些练习题。其实我们根本不知道学什么，还是得学。”他暑假最大的愿望是好好玩玩，既然妈妈给他报了班，两门课花了接近1000元，他就“凑活着学吧”。



什么时候能休息？他们没答案。

本报记者 曹剑 摄